



看看城市污水污泥如何变废为宝

在拉萨,城市楼房、公共设施排出的废水每天通过城市污水管网,来到污水处理厂。经过一系列处理,水质达标后,一部分运用在绿化浇灌、道路喷洒、人工湖的水位补充等市政用途上,一部分排向拉萨河。那么,跟随污水一起进入污水处理厂的污泥又去了哪里呢?请跟随记者一起,看看污泥变废为宝的精彩过程吧。

文/图 记者 黄帆

日常生活排放大量城市污水 它们都去哪了?

晨光熹微,拉萨在日光中逐渐苏醒。随着居民楼中一阵“哗哗”声,水龙头中无数水滴倾泻而出。在人们日常生活中,洗菜、做饭、沐浴、冲厕等活动都将产生大量城市污水。除居民楼外,宾馆饭店、机关单位、学校、商场也是排放城市污水的主要地方。这些城市污水将通过污水管网汇集到污水处理厂。

“我们每天都会产生大量的废水。虽然废水会经过专业处理,但是水中的油脂、砂子、残存粪便等固体物质又会进行什么样的处理呢?这些污泥中的大量病菌会对环境造成污染吗?”对于和自己息息相关的城市污水污泥,市民黄女士表示好奇。



据了解,生活污水中含有有机物质和大量重金属,如果没有经过专业处理就排放到河水中去,不仅会造成环境污染,污水中的致病微生物还可能引起传染病的蔓延,危害人类健康。在拉萨,浩浩荡荡的污水来到污水处理厂后,经过6道复杂的程序,出水水质达到《城镇污水处理厂污染物排放标准》(GB18918-2002)一级A的标准后,将排向拉萨河下游。在污水处理厂经过沉淀后的污泥,将通过大货车转运到西藏绿土生态环境科技有限公司。

科技加工使污泥变成营养土 实现“变废为宝”

近日,记者来到位于曲水县的西藏绿土生态环境科技有限公司,三个巨大的黑色厌氧罐伫立在厂房中心,所有机器正在有条不紊地工作,门口的货车源源不断地向厂房中输送污泥。西藏绿土生态环境科技有限公司生产副总经理贺畅向记者介绍,公司每日处理城市生活污水污泥90立方米、动物粪便80立方米,“我们采用‘连续式热水解+厌氧+板框压榨’的国内先进生产工艺流程处理市政污水污泥,解决了传统填埋污泥方式产生的占用大量土地的问题。”

贺畅介绍,从污水处理厂转运过来的污泥含水率在90%左右,处理时,首先将污泥送入热水井中进行预处理。热水井在锅炉的加温下,温度能达到170℃左右。超高温可以使污泥中的细胞破裂,更容易泥水分离。随后,冷却的污泥将进入厌氧罐中进行厌氧处理。贺畅表示,未经过高温或其他消毒方法处理的污泥中含有大量的细菌、病毒、寄生虫卵等微生物,如果不经过处理就排放,可能带来二次污染。

厌氧处理后,成为泥浆水的污水将进入最后一步脱水系统中,泥土和水会在此进行分离。分离出的水会保存在大型水池中,降

低含水量的泥土最后进入厂房,由专业人士进行加工,调节含水率和有机物含量。经过一系列的操作,原本黏稠、恶臭的污泥在层层加工下,变成了种植花草树木的泥土原料。“最后,我们会检测泥土有机物的含量,确保泥土中有机物含量≥30%。”贺畅说。

污泥加工过程产生沼气 实现资源化利用

记者打开了一袋用污泥做成的绿化基质土,并没有恶臭传来。据了解,这些由污泥变身而来的绿化基质土中含有相当量的氮和磷,也含有钾、钙等微量元素,可以提高土壤中的有机质含量,改善林下土壤化学性质,适用于农田、园林绿化、草坪的种植,还可以用作林木、花卉育苗基质。贺畅表示,西藏泥土沙化较多,并且拉萨靠近河床,土质并不是很好,污泥的处理及资源再利用除了改善土壤条件、促进园林植物生长、提高绿化质量外,还是改善城市环境、实现资源可持续利用的有效方法之一。

除此之外,污泥在厌氧罐中进行厌氧处理时,通过有机物质分解产生气体,“气体的主要成分是甲烷和二氧化碳,就是我们俗称的沼气。我们将通过管道,将沼气输送到沼气柜中进行储存。并再次通过管道,让其成为加热污泥的燃气。”贺畅介绍,“我们的沼气柜能储存2000立方米的沼气,完全能做到自给自足,不用消耗天然气这类不可再生能源。下一步,我们希望通过成熟的技术将沼气提纯,运用在更多方面。”

城市污水污泥一直存在数量多、易腐败、含水率高的问题。如今,城市污水污泥通过高科技的处理,从恶臭泥浆成为可以种植花草、改善土壤条件的营养土。城市污水污泥变废为宝,真正实现了经济效益与生态效益的“双赢”。

拉萨市城关区市场监管局开展“回头看”检查 城关花园C区附近餐饮店已整改到位

商报讯(记者 央金卓玛)6月下旬,网友在本报微信后台留言称,位于拉萨市城关花园C区附近的一家餐饮店内食品原材料储存不规范,食品卫生状况差……7月2日,本报刊登《网友反映城关花园附近餐饮店卫生状况差,拉萨市城关区市场监管局随即开展突击检查》一文,对网友反映的问题进行了报道。一周时间过去了,这些餐饮店是否完成整改?情况如何?一起去看看吧。

7月5日,城关区市场监管局再次组织执法人员对两家餐饮店开展了“回头看”检查。

在前期检查中,郑治萍腊排骨店经营者对冰箱内存放的腊排骨、猪蹄等肉制品无法出具相关索证索票、食品检验合格证明等信息,此外,食品原材料贮存不太规范,后厨卫生有待加强。对此,城关区市场监管局约谈了该店负责人,要求该店出具所购肉制品及其所有

食材的进货台账并加强后厨卫生。

7月5日,执法人员再次来到郑治萍腊排骨店检查,该店后厨卫生得到明显改善、食品原材料保存规范、对店内食材能够出具索证索票……执法人员在前期检查过程中提出的各项整改要求一一得到了落实。执法人员要求该店负责人继续保持下去,切实落实食品安全主体责任,同时也告知该店负责人,在食品安全方面有任何不懂之处也可以随时咨询市场监管部门工作人员。

前期,执法人员在邓姐担担面拉萨总店开展检查时,该店后厨存在违规饲养宠物、三防设施不到位、从业人员未办理健康证或健康证过期等问题,由于存在的问题较多,执法人员也当场下发了行政处罚决定书。经过一个星期的整改,该店从业人员及时补办了健康证,同时也在后厨安装了塑胶门帘、对后厨内的宠物进行了转移,整体整改情况较好。



执法人员对郑治萍腊排骨店开展检查。记者央金卓玛 摄